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ЕЛЕ МЕН ТИ НА УЧ НЕ ФАН ТА СТИ КЕ У  
РО МА НИ МА ЗА ДЈЕ ЦУ ЧЕ ДА ВУ КО ВИ ЋА

Апстракт: У ра ду се ана ли тич ки при ка зу ју еле мен ти на уч не фан та сти ке у 
ро ма ни ма за дје цу Че да Ву ко ви ћа: ЛетилицапрофесораБистроума,Халонебо
и Свемоћнооко.На тај на чин се де фи ни ше уло га еле ме на та на уч не фан та сти ке 
на укуп ну естет ску при ро ду ана ли зи ра них ро ма на.

Кључнеријечи: ро ман за дје цу, на род на ма шта, на уч на фан та сти ка, та јан-
стве не по ја ве, вер нов ска кон цеп ци ја, фан та стич ност, ан тро по ло шки вид фан та-
сти ке, фа бу лар ни ток

I

Че до Ву ко вић фан та сти ку пред ста вља с три ро ма на: „Све моћ но 
око” (1953), „Ле ти ли ца про фе со ра Би стро у ма” (1961) и „Ха ло не бо” 
(1963). По сри је ди је, за пра во, ро ма неск на три ло ги ја јер се у сва три 
дје ла по ја вљу је исти лик – дје чак Жељ ко. Ро ма ном „Све моћ но око”, 
чи је су ври јед но сти ви ше стру ке, Ву ко вић је за по чео сво ју (на уч но)
фан та стич ну фа зу, из дво јив ши се од мно гих пи са ца сво је ге не ра ци-
је. Из у зет ност по ја ве овог ро ма на је, сва ка ко, због ауто ро ве но ве те-
мат ске пре о ку па ци је, а при је све га за то што је то пр ви (на уч но) фан-
та стич ни ро ман у дјеч јој књи жев но сти на срп ском је зи ку. На њега 
се на ста вља ју и на њему гра де сво ју по е ти ку мно ги ка сни ји пи сци 
на уч но фан та стич них ро ма на. 

Да по гле да мо нај при је ка ко је аутор фор му ли сао и об ли ко вао те-
му. У цен тру ра дње ро ма на је при ча о дје ча ку Жељ ку ко ји је из не на-
да до шао у по сјед чуд но ва те спра ве – све моћ ног ока, изу ма јед ног 
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на уч ни ка, ко ја има ра зно вр сне мо ћи, за сно ва не на оп тич ким ефек-
ти ма; она мо же да сва ки пред мет уве ли ча или сма њи, учи ни не ви-
дљи вим, па опет ви дљи вим, и та ко на из мје нич но. По мо ћу те спра ве, 
ко ја гу би јед ну по јед ну од сво јих мо ћи чим је њен вла сник упо три-
је би са мо у сво ју ко рист, дје чак из вр ша ва се ри ју под ви га.

Глав на идеј на по ру ка овог дје ла је да не по бје ђу је тех нич ка су-
пер и ор ност не го етич ке и мо рал не ври јед но сти. Ову чи ње ни цу кон-
ста ту је и др Зо ри ца Тур ја ча нин: „У ро ма ну је на ро чи то на гла ше на 
етич ка ди мен зи ја. Око гу би свој ства ако се упо три је би се бич но. Чу-
да ко ја је оно по чи ни ло су не знат на у од но су на чу до мо рал ног пре-
по ро ђа ја глав ног ју на ка ко ји од се бич ног ин ди ви ду а ли сте по ста је 
лич ност ис пу ње на пле ме ни тим пре га ла штвом и чо вје ко љу бљем”1. 
Ву ко вић не оп те ре ћу је свој дис курс на уч но шћу. У пр вом пла ну је 
упра во идеј ни слој дје ла, оства рен је зи ком фан та сти ке. 

Сви освр ти, од мах на кон што је ро ман об ја вљен, пу ни су по хва ла 
због ак ту ел не те ма ти ке и њене за ни мљи ве об ра де. Са жео их је нај-
је згро ви ти је Ри зо Ра мић у „Ства ра њу”: „Свемоћнооко,оду жа при-
ча или ма ли ро ман ако хо ће те, бес при је кор но је са чи ње на пу сто ло-
ви на. Дје чак Жељ ко је, у не ку ру ку, са вре ме ни Ала дин или срод ник 
ју на ка Жил Вер на. Њего ве фан та стич не, кра јње уз бу дљи ве аван ту-
ре, ма да су плод чи сте уобра зи ље до жи вља ва мо и ми са мла дим чи-
та о ци ма ин тен зив но као пу ну ствар ност… Ву ко вић је сто пио фан-
та стич но са ре ал ним. Жи во су да ти, са ну жним ре а ли стич ним де та-
љи ма, лик дје ча ка Жељ ка, спо ред них ак те ра пу сто ло ви не, чи ње ни-
це ко је се до ди ру ју у овом нео бич ном зби ва њу”.2 

Ауто ру се за и ста не мо же по ре ћи на да ре ност у гра ђе њу при че. 
Она те че ди на мич но, сва ки је сег мент из дво јен у по себ не одјељ-
ке; за тим, аутор пре та че у књи жев ни је зик не ке еле мен те из сви је та 
фил ма (бјек ство пред вуч ја ци ма из Ју го ви ће вог дво ри шта са дра го-
цје ним пли је ном). За то је и ра зу мљив низ при год них по хва ла на кон 
об ја вљи ва ња ро ма на.

Већ у овом ро ма ну, Ву ко вић се ис ка зао оним што ће по твр ди-
ти у дру га два ро ма на („Ле ти ли ца про фе со ра Би стро у ма” и „Ха ло 
не бо”): ори ги нал ним, ма што ви тим за ми сли ма, на ми је ње ним дје ци, 

1 Зорица Турјачанин, „Пред феноменом НФ романа за дјецу”, у књизи: „Све-
жањ нових кључева – студије и есеји из књижевности за дјецу”,Задужбина Пе-
тар Кочић, Бања Лука – Београд, Школска књига, Нови Сад 1999.

2 Ризо Рамић, „Двије књиге прозе за дјецу”, Стварање, 11-12, Подгорица 
1954, стр. 745.
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јед но став ном и за ни мљи вом фа бу лом и из ра зом ли ше ним би ло ка-
квог екс пе ри мен та.

Људ ској при ро ди је свој стве но да са зна је, от кри ва, ту ма чи и по ку-
ша да од го во ри на јед но од те мељ них пи та ња чо вје чан ства: шта је из-
ван Зе мље, у бес кра ју, је ли та мо по хра ње на на ша про шлост? За то је и 
об ја шњив на ста нак мно гих књи жев них дје ла из обла сти на уч не фан-
та сти ке, од Вер на до Ор ве ла, као и фил мо ва и ТВ се ри ја. Сва ка ко, та-
ква дје ла ће по себ но за хвал не чи та о це на ћи у дје ци, упра во због њихо-
ве пре бо га те ма ште и њихо ве те жње за са зна ва њем сви је та у ко ји ула-
зе. Та ко ће у књи жев но сти на срп ском је зи ку на ста ти на уч но фан та-
стич ни ро ма ни, по пут Ву ко ви ће ве „Ле ти ли це про фе со ра Би стро у ма”. 

На слов на син таг ма су ге ри ше те мат ски и стил ски слој дје ла. Књи-
га нас од мах уво ди у жи вот глав ног ју на ка по чи њу ћи њего вим име-
ном: Жељ ко. Он ви ше во ли игру не го књи гу и уче ње, али се удру жу-
је са на уч ни ком, про фе со ром Би стро у мом, ко ји је про на шао чуд ну 
ле ти ли цу из у зет них тех нич ких ка рак те ри сти ка. По мо ћу те ле ти ли-
це они по бје ђу ју го спо да ра злих ро бо та ко ји хо ће да љу де пре тво ри 
у сво је ро бо ве и да жи ви од ту ђег ра да. 

Не ким еле мен ти ма овај ро ман под сје ћа на дјеч ји кри мић. На уч-
но фан та стич ни ро ма ни, уоста лом, и по су ђу ју не ка оби љеж ја де тек-
тив ског дјеч јег ро ма на: у пр вом ре ду на пе тост, за тим та јан стве ност, 
бу ђе ње зна ти же ље, не из вје сност. „Ле ти ли ца про фе со ра Би стро у-
ма” ипак ни је дјеч ји кри мић, али ни стан дард но на уч но фан та стич но 
шти во, иако са др жи мно штво еле ме на та и мо ти ва на уч не фан та сти-
ке. На и ме, за го нет на от ми ца, чу де сна ле ти ли ца, ро бо ти ко ји ми сле – 
све су то већ по зна ти ре кви зи ти на уч но фан та стич ног шти ва. 

Ву ко вић је овим ро ма ном, за пра во, дјеч јем чи та лач ком ис ку-
ству по ну дио спој не на у ке и фан та сти ке, не го – на уч не фан та сти-
ке и по у ке. На пе том, за ни мљи вом фа бу лом пи сац по сред но при ка-
зу је огром не мо гућ но сти на у ке и тех ни ке, као и нео п ход ност уче-
ња. Ста ри про фе сор, сим бол на у ке, осло бо дио је сви јет гру бо сти, 
та ко да умје сто вла да ви не бо дљи, кан џи и че љу сти до ла зи до ба на-
у ке и зна ња.

Од во де ћи чи та о це у сви јет ма ште, „Ле ти ли ца про фе со ра Би стро-
у ма” на але го ри чан на чин го во ри о бор би из ме ђу до бра и зла у са-
вре ме ном сви је ту, о жр тво ва њу и при ја тељ ству као бит ним пред у-
сло ви ма жи во та и успје ха. Бор ба про тив зла је јед на од нај ва жни јих 
иде ја дје ла. За ни мљи ва је и из у зет но ак ту ел на иде ја ко ја је у осно ви 
овог ро ма на – да се људ ски про на ла зак мо же окре ну ти про тив чо-
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вје чан ства и по ста ти зла си ла из ван чо вје ко ве кон тро ле. Та по ру ка је 
об ли ко ва на са слу хом за пси хо ло шка ни јан си ра ња, ди на мич ним ди-
ја ло гом и вје што спле те ном при чом.

Ву ко вић је и у овој књи зи ис по љио вје шти ну у ком по зи ци ји при-
че ко ја је њему свој стве на и у ли те ра ту ри за од ра сле. До бро ор га ни-
зо ва на ком по зи ци ја чи ни ра дњу на пе том, ди на мич ном и за ни мљи-
вом. При ча се, на и ме, де ша ва на зе мљи, у на уч ној ла бо ра то ри ји, у 
ва зду ху и под мо рем, што ци је лом ро ма ну да је ве ли ке и ши ро ке ра-
спо не ра дње. 

II

Го ди не 1961, 12. апри ла, Ју риј Га га рин је об ле тио зе мљу све-
мир ским бро дом. Дви је го ди не ка сни је, Че до Ву ко вић ша ље у ра ке-
ти дје ча ка Жељ ка, ју на ка свог ро ма на „Ха ло не бо”, да пло ви све ми-
ром. Тим дје лом Ву ко вић је по твр дио сво ју скло ност на уч ној фан та-
сти ци, ис по ље ну у два прет ход на ро ма на за дје цу – „Све моћ но око” 
(1953) и „Ле ти ли ца про фе со ра Би стро у ма” (1956). 

Да ли је за пра во Га га ри нов исто риј ски лет из ван Зе мљи ног кру-
га ин спи ри сао Ву ко ви ћа за њего ву при чу – те шко је по у зда но утвр-
ди ти, али је чи ње ни ца да се у то ври је ме сви јет сна жно за ни мао 
за чо вје ков про дор у све мир, за њего во спу шта ње на Мје сец; уоп-
ште, чо вје чан ство је же ље ло бар дио од го во ра на пра пи та ње – шта 
је из ван Зе мљи ног си сте ма, има ли дру гих свје то ва и ци ви ли за ци ја? 
Да кле, прет по став ка у жи вот ној ствар но сти је ство ре на; по себ но у 
окри љу дјеч је ма ште, и Ву ко вић је сва ка ко осје тио ову ни кад за до-
во ље ну дјеч ју „глад” за та квим књи жев но об ли ко ва ним те ма ма. 

Ју нак ро ма на, дје чак Жељ ко, успио је да се јед не но ћи нео па же-
но уву че у ра ке ту про фе со ра Би стро у ма и да по ле ти са уз ле ти шта 
у Ма шин гра ду. Не од го ва ра ју ћи на по зи ве да се вра ти, он на ста вља 
да ле ти све док не по зна та си ла не при ву че ле ти ли цу пре ма нео бич-
ној пла не ти кру шка стог об ли ка, на ко јој жи ве чуд на би ћа са кру шка-
стом гла вом. За па да ју ћи у по ги бељ не опа сно сти, Жељ ко се под дра-
ма тич ним окол но сти ма спа са ва са ове пла не те и бу ди се, чи ме се 
пре ки да њего ва „све мир ска аван ту ра”. 

Иако га мо же мо свр ста ти ме ђу дјеч је на уч но фан та стич не ро ма-
не (јер про бле ма ти зу је оми ље ну те му на уч не фан та сти ке – ко смич-
ке ци ви ли за ци је и би ћа са дру гих пла не та и из дру гих звје зда них си-
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сте ма), Ву ко ви ћев ро ман „Ха ло не бо” го то во јед на ко та ко мо же би-
ти и дјеч ји пу сто лов ни ро ман. За пра во, кре ћу ћи се пре ма на уч но-
фан та стич ном, Ву ко вић ства ра сво ју по себ ну вер зи ју ком би на ци је 
при че, дјеч јих аван ту ра3 и на уч не фан та сти ке. 

И ова Ву ко ви ће ва књи га је вје што ком по но ва на, уз бу дљи ва и за-
ни мљи ва. Она је пре те кла сво је ври је ме и ма штом по пу ни ла пра зни-
не та да шње на у ке. С тем пе ра мен том и жа ром го во ри о стре мље њи-
ма вре ме на и о ве ли кој људ ској же љи за осва ја њем про стран ства. 

Укуп но гле да ју ћи, „Ха ло не бо” је ро ман са мно штвом на уч но-
фан тастич них мо ти ва, по мје ри чи та ла ца ко ји ма је на ми је њен. За ни-
мљи вом а сра змјер но јед но став ном фа бу лом, хро но ло шки ор га ни зо-
ва ном струк туром, ко му ни ка тив ном ре че ни цом, при мје ре ном дје те-
ту, на ро чи то пак идеј ним оби љеж ји ма, утка ним у ди на мич но ор га ни-
зо ва но шти во, Ву ко вић је ство рио и по уч но и ре кре а тив но дје ло, ко је 
упра во због тог срећ ног спо ја има мно го број не мла де чи та о це.

Ов дје ва ља ука за ти на чи ње ни цу да су сва ко књи жев но дје ло, а 
ти ме и њего ва ре цеп ци ја, дје ца сво га вре ме на. На и ме, на кон што је 
об ја вљен Ву ко ви ћев ро ман за дје цу – „Све моћ но око” (1953), лан си-
ра ни су из ван Зе мљи ног кру га тек пр ви са те ли ти: го ди не 1957, то су 
Спут ник I и Спут ник II, по чет ком 1958. лан си ран је пр ви аме рич ки 
са те лит Екс пло рер I, а тек 1961. оства рен је пр ви чо вје ков лет у све-
мир. Ву ко ви ће во дје ло је у том кон тек сту за и ста фу ту ри стич ко, а он 
је био мла ди ју го сло вен ски Жил Верн. Сто га је пот пу но ра зу мљи во 
што су у то ври је ме ова кве књи ге раз бук та ва ле ма шту и иза зи ва ле 
за ни ма ње мла дих чи та ла ца.

Би ра ју ћи те ме ко је ће не сва ко днев но шћу и нео бич но шћу при ву-
ћи мла дог чи та о ца, Ву ко вић не екс пе ри мен ти ше струк ту ром, већ се 
др жи про вје ре них схе ма кла сич но ком по но ва них ро ма на.

III

Основ на ди ле ма ко ја се на ме ће при ана ли зи Ву ко ви ће вих ро ма-
на за дје цу и омла ди ну је сте у то ме ка ко ће мо схва ти ти при ро ду 

3 „Свако његово дело, по правилу, прати изразита акционо-авантуристичка 
тоналност”, истиче Тихомир Петровић анализирајући дјечје стваралаштво Чеда 
Вуковића у својој „Историји српске књижевности за децу” (Тихомир Петровић, 
„Историја српске књижевности за децу”, Учитељски факултет Врање, Врање 
2001, стр. 308).

Еле мен ти на уч не фан та сти ке у ро ма ни ма за дје цу Че да Ву ко ви ћа
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фан та сти ке у тим дје ли ма. Да кле, при је све га се мо же мо дво у ми-
ти око то га да ли је то на уч на фан та сти ка или ни је. Но во Ву ко вић 
је на ово пи та ње дао од ре чан од го вор. Он је, на и ме, до бро уочио да 
њего ви ро ма ни „Све моћ но око”, „Ле ти ли ца про фе со ра Би стро у ма” 
и „Ха ло не бо”, иако ап сор бу ју „чи тав низ еле ме на та и мо ти ва аутен-
тич не на уч не фан та сти ке”4, ипак „не при па да ју на уч ној фан та сти-
ци, бар не њеном стан дар ду”5. И Си ма Цу цић је још 1954. го ди не, 
од мах на кон по ја ве Ву ко ви ће вог пр вог ро ма на за дје цу „Све моћ но 
око”, при ка зу ју ћи ово дје ло, ис та као да Ву ко ви ћа ин те ре су ју та јан-
стве не, чуд не и фан та стич не по ја ве и до жи вља ји, али да се њего ва 
фан та сти ка раз ли ку је од вер нов ске кон цеп ци је: „На пр ви по глед из-
гле да да је сли чан Жил Вер ну. Али, док је Верн кон стру и сао на уч-
но фан та стич не при по вет ке на са вре ме ним на уч ним те ко ви на ма и на 
на уч ним до стиг ну ћи ма, ко ја су оства ре на и ко ја ће се оства ри ва ти у 
бли жој и да љој бу дућ но сти, Ву ко вић из бе га ва тај те рен. Он ра ди је 
ко ри сти дру ге из во ре: ра зна чу да, ко ја се гра ни че с илу зи о ни змом и 
ма ђи о ни чар ством. Та ква је и глав на при ча ове књи ге, ко ја но си ка-
рак те ри сти чан на слов: Свемоћнооко”.6

И Дра го љуб Јек нић је екс пли ци тан: „Фан та сти ка ко јом се Ву ко-
вић слу жи не спа да у на у ку, јер се не за сни ва на од ре ђе ним прин ци-
пи ма фан та стич но сти то га ти па. Ву ко вић се не осла ња на на уч на до-
стиг ну ћа и ма шта му не иде, да кле, за тим да фор ми ра не што по себ-
но што би евен ту ал но мо гло по ста ти ослон цем на уч них тра га ња”7.

Пор тре ти шу ћи Че да Ву ко ви ћа као дјеч јег пи сца, Во ја Мар ја но-
вић ка же да је он је дан од ри јет ких ства ра ла ца за дје цу и омла ди-
ну ко ји ути ру пут на уч ној фан та сти ци, али да ипак њего ви ро ма ни 
„Све моћ но око”, „Ле ти ли ца про фе со ра Би стро у ма” и „Ха ло не бо” 
не при па да ју пот пу но овом књи жев но на уч ном жан ру: „За њих се 
тач ни је мо же ре ћи да за го ва ра ју ан тро по ло шки вид фан та сти ке”8, те 

4 Ново Вуковић, „Дјечји романи Чеда Вуковића и научна фантастика”, Књи
жевност ијезик, 4, Београд 1974, стр. 37. 

5 Ново Вуковић, „Чедо Вуковић као писац за дјецу и омладину”, у: „Књижевно 
дјело Чеда Вуковића”, Зборник радова ЦАНУ, књига 5, Подгорица 1992, стр. 178.

6 Сима Цуцић, „Лик једног младог дечјег писца”, ЛетописМатицесрпске, 
јул-август, Нови Сад 1954, стр. 110. 

7 Драгољуб Јекнић, „Фантастика – простор стварности. Стваралаштво за дје-
цу Чеда Вуковића”, Стварање, 12, Подгорица 1975, стр. 1720. 

8 Воја Марјановић, „Портрети српских писаца за децу”, Дечјеновине, Горњи 
Милановац 1998, стр. 194. 
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да „до ти чу сфе ре на род не фан та сти ке и ме ша ју се са те жњом да се 
она утка у са вре ме но вре ме и на уч на от кри ћа”9. 

На су прот њима, мр Јо ван Љу шта но вић твр ди: „Три од че ти ри 
Ву ко ви ће ва ро ма на мо гу се сма тра ти на уч но фан та стич ним: Свемоћ
нооко (1953), ЛетилицапрофесораБистроума (1961) и Халонебо
(1963), а и че твр ти ро ман Тимлављесрце (1956), иако ни је на уч но-
фан та стич ни у кла сич ном сми слу, по сво јим фан та стич ним еле мен-
ти ма ду бо ко је сро дан с оста лим Ву ко ви ће вим ро ма ни ма”10.

И наш ис так ну ти дјеч ји пје сник Дра ган Лу кић у По го во ру ро-
ма на „Ле ти ли ца про фе со ра Би стро у ма” ис ти че да се у њему че сто 
ми је ша ју на род на ма шта, на у ка и фан та сти ка: „Овај на уч но-фан та-
стич ни ро ман пред ста вља пи о нир ски по ду хват ства ра ња ове вр сте 
књи жев но сти за де цу код нас”11.

Ми лан Црн ко вић у сво јој „Дјеч јој књи жев но сти” твр ди да три 
по ме ну та Ву ко ви ће ва ро ма на пред ста вља ју „чуд ну ком би на ци ју 
при че, чак бај ке и на уч не фан та сти ке”12. 

Зо ри ца Тур ја ча нин у овим ро ма ни ма ви ди спре гу „тра ди ци о нал-
но-бај ко ви тог и на уч но-фан та стич ног” и ис ти че да је Ву ко вић „без 
ослон ца на тра ди ци ју, у про сто ру ли ше ном ства ра лач ких, а по го то-
во те о риј ских пу то ка за … мо рао не са мо да устро ја ва не по сто је ћу 
по е ти ку не го и да ства ра ко змо го ни ју у чи ју ће ар хи тек то ни ку уни-
је ти тек не што из ми је њен, али об лич ки и функ ци о нал но пре по зна-
тљив ‘мо дус’ бај ко ви то усмје ре ног на род ног при по ви је да ња”13. По 
њеном ми шље њу, „хе те ро ге ност ли те рар них че сти ца из ко јих је Ву-
ко вић из гра дио сво ју НФ три ло ги ју… и, с тим у ве зи, из вје сна раз-
је ди ње ност еле ме на та струк ту ре”14, оне мо гу ћа ва ју пре ци зни је те о-
риј ско од ре ђе ње ових дје ла.

А пре ма ри је чи ма исто ри ча ра срп ске дјеч је књи жев но сти Ти хо-
ми ра Пе тро ви ћа, Ву ко ви ће ва фан та сти ка „за хва та ши ри има ги на-
тив ни про стор, исти ну и сно вид ност – ис пу ње на је има ги на ци јом и 

9 Исто, стр. 194. 
10 Мр Јован Љуштановић, „Романи за децу Чеда Вуковића”, Мостови, 153-

154-155, Пљевља 1998, стр. 42. 
11 Драган Лукић, Поговор за роман „Летилица професора Бистроума”, Нолит, 

Просвета, Завод за уџбенике и наставна средства, Београд 1983, стр. 129.
12 Милан Црнковић, „Дјечја књижевност”, Школска књига, Загреб 1973, стр. 79.
13 Зорица Турјачанин, н.д., стр. 189. 
14 Исто.
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бај ко ви то шћу, ка кву су не го ва ли Ж. Верн, Џ. Хе нерт, Х. Џ. Велс, А. 
Р. Бе ља јев и дру ги”15.

Ово Пе тро ви ће во ми шље ње ди је ли и Сло бо дан Ж. Мар ко вић, 
ко ји по ла зи од ста ва да Че до Ву ко вић у сво јој про зи „пре пли ће анег-
до ту и фан та сти ку”16. Мар ко вић сма тра да се Ву ко вић у „мо де лу 
'тех нич ке' на уч не фан та сти ке”17 осла њао на жил вер нов ски и ко ло-
ди јев ски тип на уч не фан та сти ке, као и на ко смо на ут ску фан та сти ку 
А. Р. Бе ља је ва, али и на „ону фан та сти ку у на шем на род ном ства ра-
ла штву у ко јој де лу ју зма је ви, ду хо ви, ча ро бња ци и дру ги и чи не од 
мо гу ћег не мо гу ће и не мо гу ћег мо гу ће, чи ме је пре не бре гао на уч ну 
фан та сти ку”18. За кљу чу ју ћи сво ју ин тер пре та ци ју ти па и ка рак те ра 
Ву ко ви ће ве фан та сти ке, Мар ко вић ис ти че да је Че до Ву ко вић ипак 
„пре те жни је на ста вио бе ља јев ску тра ди ци ју”19. 

И сам Че до Ву ко вић је, у раз го во ру са Ми лен ком Рат ко ви ћем, 
по ку шао да од ре ди тип фан та сти ке у сво јим дјеч јим ро ма ни ма: „Из-
ма шта ни сви јет из ми че ствар ним људ ским ко ра ци ма. Тај сви јет об-
ли ку је се по нај ви ше у дјеч јој ли те ра ту ри, за пра во у њеном огран ку 
ко ји за ла зи у област фан та сти ке. На осно ву оно га што сам мо гао са-
зна ти, ми слим да се та вр ста ли те ра ту ре за дје цу раз гра на ва у два 
смје ра: у та ко зва ну на уч ну фан та сти ку и фан та сти ку ко ја на из вје-
стан на чин на ста вља тра ди ци ју ста ре бај ке, до но се ћи но ву са др жи-
ну и у но вом ру ху, на рав но. У че му ви дим раз ли ку? Та ко зва на на-
уч на фан та сти ка, ре ци мо, жил вер нов ског ти па, осла ња се на из вје-
сне прет по став ке о ко ји ма се ма шта, али ко је из гле да ју са мо при-
вре ме но нео ства ри ве (да нас – ма шта, сју тра – ствар ност); она се, 
та ко ђе, осла ња на из вје сна на уч на оства ре ња ко ја су до ве ла чо вје-
ка до те шко пре мо сти ве гра ни це, ту је на у ка ста ла, а ли те ра ту ра на-
ста вља ко рак-два да ље. На те ре ну оне дру ге вр сте фан та сти ке, ауто-
ри се по на ша ју знат но сло бод ни је, не оба ве зу ју се пре ви ше на уч-
ним оства ре њи ма ни ти прет по став ка ма. Ме ђу тим, ту се не ра ди са-
мо о сло бод ни јем по на ша њу ауто ра, већ и о сми слу и при ро ди њего-

15 Тихомир Петровић, „Утицај европске књижевности на српску дечју књи-
жевност”, у: НаучнисастанакславистауВуковедане, 30/2, Београд 2002, стр. 
586. 

16 Слободан Ж. Марковић, „Записи о књижевности за децу III”, Београдска 
књига, Београд 2003, стр. 54.

17 Исто, стр. 94. 
18 Исто. 
19 Исто.
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ва дје ла. Ра ди се о на ста вља њу јед не пра ста ре тра ди ци је ма шта ња и 
при по ви је да ња… Мо ли мо да ми се опро сти што се би да јем то пра-
во, али – сво је ро ма не свр стао бих у ту гра ну фан та сти ке”20. Да ју ћи 
по том, у нај са же ти јем об ли ку, основ не ли ни је фа бу ле у сво јим ро-
ма ни ма „Све моћ но око”, „Ле ти ли ца про фе со ра Би стро у ма” и „Ха ло 
не бо”, Ву ко вић за кљу чу је: „Као што се ви ди, ра ди се о фан та сти ци 
ко ја не спа да у ‘на уч ну’, већ је бли жа на ста вља њу пра ста ре бај ке, уз 
но ве, пре те жно але го риј ске сим бо ле”21.

Ву ко ви ћев тип фан та сти ке мо гли би смо нај јед но став ни је об ја-
сни ти фор му лом: необичнокаообично или нереалнокаореално.На и-
ме, до га ђа ји и по ја ве ко ји „иска чу” из окви ра и за ко ни то сти ствар ног 
и мо гу ћег сви је та опи су ју се тра ди ци о нал ним ре а ли стич ким при по-
вје дач ким по ступ ци ма и ме то да ма. Њего ви ро ма ни „Све моћ но око”, 
„Ле ти ли ца про фе со ра Би стро у ма” и „Ха ло не бо” по чи њу у го то во 
кон вен ци о нал ном ма ни ру не ких ре а ли стич ких омла дин ских ро ма на. 
Ре ци мо, по че так ро ма на „Ле ти ли ца про фе со ра Би стро у ма” гла си: 

„Жељ ко ни је баш мно го во лио да учи. Ни је те шко по го ди ти за-
што: ви ше га је при вла чи ла игра. Али, ка ко је био би стар и до бра 
пам ће ња, би ло му је до вољ но да по ма ло на са мо ша пу ће са књи гом, 
као да се о не че му тај ном с њом до го ва ра, па да ипак ре ђа че твор-
ке и пе ти це”.22

Али у тек ус по ста вље ни „при род ни” по ре дак, тј. по ре дак ис ку-
стве но до хва тљи во га сви је та, од мах се уно се еле мен ти ира ци о нал-
ног, ми сте ри о зног, чу де сног и фан та стич ног. До га ђа ји за тим еска ли-
ра ју у том смје ру до те мје ре да се за ко ни прак тич ног ума и ра ци о-
нал ног по рет ка по чи њу уки да ти. Про сто ри ре ал но сти од мах по чи-
њу да се ши ре и ми ула зи мо у зна че њско по ље фан та сти ке. Глав ни 
ју нак ро ма на – дје чак Жељ ко, и њего ви дру го ви Гор дан и Пе тар Бр-
жи но вје тар, при ли ком по сје те про фе со ру Би стро у му, су о ча ва ју се 
са њего вим спо соб но сти ма ко је над ма шу ју гра ни це при род ног: 

„По што ми пр ви пут до ла зи те у ку ћу, же лим да вас по ча стим. 
Ре ци те шта је ко ме по во љи. Ти ћеш, Жељ ко, сва ка ко ма ли ну и сла-
до лед? Овај дру ги дје чак – та ко ђе. Ти, мла ди ћу?… Ли му на ду. И ја 
ћу исто. 

20 Миленко Ратковић, „Разговор са Чедом Вуковићем”,  Детињство, 3-4, Нови 
Сад 1976, стр. 92.

21 Исто, стр. 93. 
22 Чедо Вуковић, „Летилица професора Бистроума”, Пето издање, Београд 

1983, стр. 5.
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Про фе сор нео па же но при ти сну но гом јед но дуг ме на по ду. Сто-
чић ис пред њих по че да то не, а про фе сор ре че: 

Дви је ли му на де, дви је ма ли не и два сла до ле да! 
Сто чић иш че зе, а из ме ђу фо те ља ука за се под, пре кри вен зе ле-

ним ли но ле у мом”.23

И док је Жељ ко про фе со ру пред ста вљао сво је дру го ве, „под се 
опет раз ма че и онај исти сто чић се по ја ви са ли му на дом и сла до ле-
дом”.24 

На тај на чин се по сте пе но на ру ша ва ус по ста вље на илу зи ја ре-
ал но сти и рас ки да с по рет ком ис ку стве не ствар но сти, а чи та лац би-
ва су о чен с нео бја шњи вим, та јан ства ним, не при род ним. Овај Ву ко-
ви ћев ро ман раз ви ја упра во она кву стра те ги ју при по ви је да ња ко-
ју Цве тан То до ров сма тра кон сти ту тив ном за од ре ђе ње фан та стич-
не ли те ра ту ре: у сви је ту ко ји је за и ста наш, у сви је ту ко ји по зна је-
мо, до га ђа се не што што се за ко ни ма то га истог, на ма бли ског сви-
је та, не мо же об ја сни ти. У чи та о чев ви до круг укљу чу је се „дво сми-
сле ност ви ђе ња”, тј. не до у ми ца, не си гур ност, су мња. Он мо ра да се 
од лу чи да ли је у пи та њу за блу да чу ла, оби чан трик, про из вод ма-
ште, ви зу ел ни ефе кат, екс пе ри мент или чу до. У кон крет ном слу ча ју 
чи та лац мо ра да би ра из ме ђу при род них (здра во ра зум ских) или нат-
при род них об ја шње ња про фе со ро вих по сту па ка. 

Сва три ова Ву ко ви ће ва ро ма на нас уво де у сви јет фан та сти ке 
ди рект но, на глим про до ром нео бич ног и чу де сног; ис ку стве на гра-
ни ца се пре ла зи ско ко ви то. Ови ро ма ни за пра во за по чи њу in me-
di as res: „Све моћ но око” дје ча ко вим из ла ском пред та блу, и од мах 
нас уво ди у пр ву дра ма тич ну сце ну – за хва љу ју ћи чу де сној спра ви 
глав ног ју на ка Жељ ка, дје чак је по стао „ма лен као ље шник, са крио 
се иза кре де и че ка по го дан тре ну так да шмуг не под нај бли жу клу-
пу”.25 Ро ман „Ха ло не бо” по чи ње Жељ ко вим бу ђе њем из сна, на кон 
че га сли је ди дра ма тич на сце на: глав ни ју нак ле ти мо но пла ном (ма-
лим апа ра том ко ји га пре но си кроз ва здух) „из над кро во ва и ули-
ца… пре ма ве ли ком уз ле ти шту, на ко јем су се од ма ра ле ле ти ли це 
про фе со ра Би стро у ма”.26 У „Ле ти ли ци про фе со ра Би стро у ма”, од-

23 Исто, стр. 23. 
24 Исто.
25 Чедо Вуковић, „Свемоћно око”, Веселин Маслеша, Сарајево 1989, стр. 11. 
26 Чедо Вуковић, „Хало небо”, Графички завод, Титоград 1963, стр. 6. 
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мах по сли је Жељ ко вог раз го во ра са ро ди те љи ма о шко ли, „на ви ди-
ку су нео бич ни до жи вља ји”.27

Фа бу лар ни ток у овим ро ма ни ма ор га ни зо ван је та ко да у њима 
има не ко ли ко та ча ка обр та. На и ме, да би ство рио и по том стал но одр-
жа вао на пе тост, Ву ко вић се слу жи ком по зи ци јом у чи јој је осно ви 
прин цип гра да ци је: до га ђа ји су све нео бич ни ји и не вје ро ват ни ји, по-
сље ди це зби ва ња све ве ће и ра дња го то во хи та свом раз ре ше њу. Ра зу-
ми је се да је у та квој кон цеп ци ји фа бу ла про чи шће на од све га што би 
мо гло да од вра ти па жњу чи та ла ца од са мог основ ног зби ва ња.

Ро ма ни, да кле, по чи њу од искус твeног и обич ног, а за тим се за-
цр та но по ље ре ал ног и мо гу ћег по сте пе но ши ри и на пу шта. Фан та-
сти ка се у њима ре а ли зу је уве ћа ва њем и де мон стри ра њем Жељ ко-
вих спо соб но сти ко је већ на са мом по чет ку ро ма на пре ла зе гра ни це 
ис ку ства и ра сту до не слу ће них мо гућ но сти. Ком по зи циј ска ли ни-
ја са мо сли је ди рав но мје ран ри там ра ста нео бич них свој ста ва глав-
ног ли ка. 

Бу ди мир АЛЕК СИЧ

ЭЛЕ МЕН ТЫ НА УЧ НОЙ ФАН ТА СТИ КИ В РО МА НАХ  
ДЛЯ ДЕ ТЕЙ ЧЕ ДО ВУ КО ВИ ЧА

Резюме

В на сто я щ ей ра бо те на осно ве ана ли за по ка за ны эле мен ты на уч ной фан та-
сти ки в трех ро ма нах для де тей Че до Ву ко ви ча: ЛетилицапрофесораБистроу
ма, Халонебо и Свемоћнооко. Ав тор, рас сма три вая име ю щ и е ся на эту те му ра-
бо ты, об ра щ а ет осо бое вни ма ние на фа бу ль ный ход ро ма на, ак цен ти ру ет „клю-
че вые мо мен ты” в ком по зи ци он ном строе ро ма на, и та ким обра зом опре де ля ет 
ро ль эле мен тов на уч ной фан та сти ки в эсте ти че ской функ ции ро ма на в це лом. 

27 Чедо Вуковић, „Летилица професора Бистроума”, Пето издање, Београд 
1983, стр. 8.

Еле мен ти на уч не фан та сти ке у ро ма ни ма за дје цу Че да Ву ко ви ћа
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